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Carloviţ—Caransebeş. 
(1.) Coreligionarii noştri sârbi nu au 

tost socotiţi niciodată între oamenii vi-
guroşi, între popoarele, cari au voinţa 
tare şi ştiu să-şi păstreze indepen
denţa lor. 

Dincontră — istoria lor bisericească 
mai nouă, ni-i prezenta pe fraţii sârbi, 
ca pe un popor schimbăcios, plin de va
nităţi şi măriri deşerte, — înclinat mai 
mult spre a se pleca puterii de stat ori 
de vă place puterii banului, decât a stà 
cu fruntea senină şi a privi primejdia 
în faţă — fără să şovăie. 

Aşa să ne explicăm, că a fost po
sibilă şi alegerea cea mai recentă a pa
triarhului Lucian Bogdanoviciu, alegere 
— cum erà de prevăzut — deja con
firmată din partea Coroanei. 

Sârbii cum se ştie au o umbră de 
constituţie — dar chiar şi în cadrele 
acelei constituţii, ar putea să apere in
teresele bisericei lor. 

Tndată ce au băgat în biserică po
litica şi membrii congresului s'au grupat 
S^pă vederile politice ale guvernelor 
maghiare, sârbii au devenit neputincioşi 
în faţa guvernului maghiar. 

Radicalii sârbi — majoritatea con
gresului sârbesc — au cochetat de ani 
de zile cu kossuthiştii şi s'au dat legaţi 
de mâni şi de picioare coaliţiei maghiare, 
ajunse la stăpânire. 

Cu ajutorul kossuthiştilor au făcut 
încercare să înlăture pe fostul patriarh 
Brankovics, care eră acuzat de pungăşii 
ordinare, de fiii săi sufleteşti. 

L a spatele lor stătea episcopul Vâr-
şeţului Smeianoviciu, dornic de a pune 
pe capul său Mitra arhiepiscopească. 

Brankovics s'a apărat cât s'a putut 
dar în fine sdrobit de săgeţile veninoase 
ale contrarilor săi a închis ochii fără să 
se poată reabilita. 

Nepotul său — episcopul de Buda 
— i-a stat în ajutor — luându-i apă
rarea, şi ca să-i fie mai uşoară situaţia 
s'a aruncat şi el cu totul în braţele gu
vernului maghiar — devenindu-i cea mai 
slugarnică unealtă. 

Naţionaliştii adevăraţi, câţi se mai 
găsesc între sârbii noştri, au rămas con
sternaţi în faţa declaraţiilor ce a făcut 
acest principe al unei biserici naţionale, 
la congresul parlamentar din Paris — 
iar maghiarii l-au îmbrăţişat ca pe un 
Messia şi l-au îngrămădit cu laude şi 
onoruri. 

Numirea lui de administrator al pa
triarhiei pe timpul vacanţei — aici îşi 
află deplina explicare. Trebue remu
nerat omul, care stă gata a face cele 
mai preţioase servicii maghiarismului în 
faţa străinătăţii. 

Că ia alegerea primă n'a avut nici 
un singur vot — şi la a doua alegere 

a avut numai 3 voturi — nu 1-a pus pe 
gânduri, — el ştia că are la spate pe 
protectorul său — pe guvernul maghiar, 
care, când e vorba de-a remunera ser
vicii — o face, cum se vede cu belşug 
— ca să îndemne şi pe alţii reflectanţi 
şi doritori de mitră să bată cărările pe 
cari le-a bătut Bogdanoviciu. 

Smeianoviciu erà uşor de dat înlă
turi, câtă vreme el — a fost mai mult 
un resvrătitor contra patriarhului său, 
şi o unealtă a radicalilor contra libera
lului Brankovics. 

De nu erà acţiunea lui Smeiano
viciu, niciodată Bogdanoviciu, nu erà 
împins la atâta slugărnicie, deşi atmos
fera din Budapesta este priincioasă pentru 
oameni cu înclinări spre măriri deşerte. 

In chipul acesta s'au petrecut lu
crurile la fraţii noştri sârbi şi din ele 
putem trage şi noi multe învăţături, mai 
ales că şi noi stăm în faţa actului unei 
alegeri de episcop — la scaunul vacant 
al Caransebeşului. 

Noi din norocire între aspiranţii 
noştri la mitra episcopească, nu avem 
între noi oameni, cari să fie îndrăgiţi din 
seamă afară de guvernul maghiar. 

Nu pentrucă unui ori altul nu ar fi 
în stare să-şi calce pe inima şi să facă 
pe voia guvernului tot ce i-se cere, ci 
pentrucă, la noi constituţia bisericei este 
întărită cu ziduri cu mult mai tari şi 
aceasta o ştiu candidaţii foarte bine. Fără 
votul majorităţii din sinod ori congres, 
nimene nu poate ajunge să pună mâna 
pe cârja arhierească. 

Şi în cadrele organizaţiei noastre, 
ar fi mare minane dacă ar putea stră
bate un om, dat cu totul pe manile gu
vernului, şi aceasta e bine să se ştie, că 
pe fericitul Iosif Goldiş nu 1-a ales gu
vernul, ci 1-a ales o majoritate sinodală 
compusă din cei mai intransigenţi naţio
nalişti din motive pe cari nu le mai su
le vă m. 

Nouă nu ne dă mâna să scoatem 
la iveală nume. Nu persoanele ne deter
mină ca să scriem aceste rânduri. Noi 
voim ca celce aspiră spre scaunul arhie
resc să fie bărbat integru, cu mâni cu
rate, cu inimă care să bată româneşte, 
şi care să aibă dragoste nefăţărită, pentru 
instituţiunile noastre bisericeşti şi să in
troducă ordinea, disciplina, cinstea şi co-
rectitatea în oficiile publice bisericeşti. 

Dacă se găseşte atare bărbat — şi 
noi ştim că se găsesc mulţi, aceia trebue 
căutaţi şi între cei chemaţi cel mai chemat 
să fie invitat a luà cârma diecezei. 

Conducătorii diecezei să nu se lase 
povăţuiţi de interese locale, nici de prie
tenii şi mici hatâruri, când e vorba de 
a alege episcop, care va aveà în virtutea 
poziţiunei sale să fie şi membru în ca
mera de sus a magnaţilor şi va trebui 
să-şi ridice cuvântul împotriva legilor ce 
se fac mai de multeori cu anumite sco

puri şi tendinţe de a ne reduce la o 
cantitate negligeabilă. 

Un om slab pus la loc de frunte 
— face mai mari stricăciuni bisericei şi 
neamului, decât toţi duşmanii văzuţi şi 
nevăzuţi. 

Să sperăm că fraţii din Caransebeş 
— se vor şti ridica la înălţimea de ade
văraţi conducători ai bisericei şi ziua de 
4 Octomvrie va fi o zi de mare praznic 
pentru toţi fiii întregei metropolii or
todoxe. 

Unde sunt Bănăţenii ? Primim, delà un prietin 
al nostru din Lugoş, următoarele rânduri: „Ce 
înseamnă oare că deputaţii noştri bănăţeni se lasă 
mult mai pe jos de ceilalţi şi nu fac nici o miş
care pentru legea electorală proiectată? In vara 
aceasta a vorbit şi Burdea şi a spus multe şi ne
milostive prostii şi dintre Lugoşeni nu s'a simţit 
nici unul îndemnat să convoace o adunare de 
popor şi să-i deà .fratelui Costi" Burdea o ca
tegorică săpuneală. Dinpotrivă, cei deaici se poartă 
chiar cu oarecare condescendentă faţă de rene
gatul delà Caransebeş şi nu li-e frică de opinia 
publică". Fraţii bănăţeni vor fi avut desigur grele 
piedeci, căci altfel nu ne putem Închipui întâr
zierea lor în îndeplinirea unei datorii elementarei 

o 
Interpelarea d-lui Vlad în Dietă, în che

stiunea pluralităţii votului, a fost făcută cu o de
osebită abilitate. Avem credinţa că în direcţia spi
ritului din acea interpelare trebue să se mişte şi 
campania întreagă de aici înainte. 

Dupăcum am scris şi noi într'un prim articol 
din vara aceasta, este imposibil de-a nu aduce pro
iectata lege electorală în legătură cu numele M. S. 
Regelui. Este un fapt absolut dovedit, că acea lege 
se face la dorinţa specială a Suveranului. Poporul 
ştie de aceasta şi. mai ştie că dorinţa M. Sale a 
fost, ca legea din Ungaria să nu se deosebească 
întru nimic de cea din Austria. Bacă acum gu
vernul unguresc a căutat să smulgă Suveranului 
vrC'O concesie şi să modifice proiectul original, e 
prea firesc că poporul se va săruncina în credinţa 
sa faţă de Coroană şi că toată răspunderea grea 
va cădea in sarcina acestui guvern. 

D-l Vlad a făcut un deosebit serviciu cercu
rilor conducătoare, punându-le în vedere trista ur
mare de care va fi însoţită falsificarea dorinţei M. 
Sale. Scuzele lui Andrássy, că un guvern constitu
ţional e liber în acţiunile sale, şi ameninţările lui, 
că cu acest proiect rămâne sau pleacă, nu schimbă 
întru nimic punctul nostru de vedere. 

E de dorit, ca la viitoarele întruniri ce se 
vor mai convocă, oratorii să stârue a arătă rolul 
M. Sale în această mişcare şi atitudinea contrară 
a guvernului, care dă un sprijin atât de detestabil 
tronului. 

o 

Condamnat. In cursul săptămânei trecute, 
s'a pertractat in faţa curţei cu juraţi din Cluj 
procesul intentat revistei „Ţara Noastră" pentru 
„agitaţie*. Fostul redactor responsabil, d-1 Ovidiu 
Gritta a fost condamnat la 6 luni închisoare de 
stat. Apărător a fost d-1 advocat C. Maniu. S'a 
insinuat recurs de nulitate. 
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In faţa Europei. 
Vieaţa politică a unui po\)or mai 

mic, fie ea cât de sgomotoasă la el acasă, 
se răsfrânge în afară în mod foarte vag. 
Din toată îmbrânceala noastră pe vieaţă 
şi pe moarte, din toată lupta asta înă
buşită, în care atâţia inşi sufăr pe tă
cute şi cad, abià câte-un val uşor de se 
abate pe ţărmul opiniei publice mai largi. 
Ce ştie Europa, ce ştiu chiar ţările din 
vecini de toată tragedia asta zilnică ce 
se desfăşoară la noi pe linie întinsă? 
Ce ştie marele areopag al păcii, care-şi 
trâmbiţă în largul lumii duhul său pă-
ciuitor, de toată ţesătura de mişelii mă
runte şi de apucături abile, prin cari se 
înghenunchează atâtea popoare destoinice 
de muncă şi progres? 

La Berlin, Apponyi a putut să vor
bească, în aplauzele reprezentanţilor tu
turor statelor, despre spiritul de dra
goste şi de dreptate faţă de neamurile 
mai mici. Şi nu s'a găsit nimeni ca să 
arete, cum acest mistificator al opiniei 
publice europene, se dedă la cea mai 
respingătoare duplicitate, căutând sa aco
pere cu vorbe sănătoase şi principii ge
neroase, starea ruşinoasă din ţara lui şi 
chiar faptele lui atât de odioase. Iar cu
vintele lui Apponyi s'au repercutat pre
tutindeni şi iată cum delà împăratul 
Germaniei, care i-a strâns mâna CU Eltolta 
profuziune, până la cel din urmă ziarist 
european, au rămas cu toţii încredinţaţi 
că în o ţară ca Ungaria, unde s'a născut 
un atât de strălucit teoretician al păcii 
şi al dreptăţii, e linişte şi mulţumire. 

Niciodată n'am simţit mai mult ca 
astăzi lipsa de apărători ai cauzei noa
stre în afară şi parecă niciodată nu am 
simţit mai mult ca acum tăria adversa
rilor noştri. Faţă de ei, cari au aşa de 
vechi legături diplomatice cu străinii şi 
cari, graţie mijloacelor lor băneşti dispun 
de o propagandă publicistică aşa de în
tinsă, noi suntem într'o mare inferioritate. 
Cuvintele platonice ale unui Björnson, 
răspândirea de mici broşurele desluşitoare, 
sau câte un glas resleţ de om politic 

rOILETOU. 

Răniţii .*) 
de Em. Gârleanu. 

Cât putuseră, cercetaşii şi sanitarii, cutre
ieraseră câmpul Ia lumina faclelor, şi căraseră, 
pe tărgi şi pe năsălii, sute de răniţi. Ii adunaseră 
aşa, cum îi găsise, ruşi şi români la un loc. Dar 
noaptea coborîse repede şi prin pâcla groasă care 
înăbuşea ca fumul, soldaţii de abià puteau pă
trunde. Şi gemetele parcă amorţise; tăcerea 
adâncă a morţii pusese stăpânire peste întreg cu
prinsul . . . Dar în ZOEÜ zilei, când prin valurile 
de pâclă începu a se zări ca la lumina unui 
chibrit, căciularii porniră din nou să caute printre 
căzuţi. Cea mai mare parte dintre ei zăceau în
tinşi pe spate, cu puşca alături, încinşi cu cen
tironul, a cărora cartuşiere, deschise, lăsaseră car
tuşele să cadă împrăştiate alături. Trupurile stă
teau înţepenite de fiorul morţii, şi pe obrazurile 
vinete bura de ploaie lăsase picături, ca lacrămile. 
Toate feţele aceste a cărora ochi închişi înfăţişa 
icoana mincinoasă a somnului, părea că plân
seseră prin vis. 

Puţini mai erau acei care mai trăiau încă 
In urma atâtui sânge pierdut. Unii îşi dădură su-

* D i n volumul inedit 1877 — schiţe de răsboiu, ce 
va apare ca N r . 1 din „Biblioteca Românească", Socec. 

din România, în general foarte slab in
format, nu sunt la nivelul unei apărări 
serioase. Iată aici o faţă tristă a cauzei 
noastre naţionale. A nu fi destul de cu
noscut şi a nu aveà sprijinul străinătăţii 
este de sigur un mare desavantagiu al 
situaţiei noastre. Perderile noastre în acest 
fel sunt colosale, căci protejaţi de sta
tele străine şi având încrederea oame
nilor cu greutate în relaţiunile interna
ţionale, maghiarii pot să săvârşească fapte 
şi mai nedrepte şi să împingă şi mai 
departe vrajba între popoare. Ei au un 
fel de mână liberă, taie şi spânzură, cum 
am zice, cu consimţământul Europei. 

Putem noi face ceva pentru a ne pune 
într'o lumină mai favorabilă în faţa străi
nilor? E o chestiune de timp şide muncă, 
dar mai ales o chestiune de oameni. 
Pentru a duce cauza înaintea unui mare 
for de judecată, trebue să dispui de per
sonalităţi remarcabile, de bărbaţi ştiu
tori de multă carte şi înzestraţi cu multe 
calităţi. Noi suntem însă un popor sărac 
deocamdată în toate ; vieaţa noastră pu
blică îşi are încă stângăciile ei ; atinge
rile noastre cu fruntaşii diplomaţiei şi 
ai civilizaţiei străine sunt aşazicând nule. 
Cu puterile de astăzi o biruinţă în afară 
e cu neputinţă. Alături de Apponyi, care 
a reuşit să-şi impună sofismele sale atâtor 
oameni culţi cari erau de faţă la con
gresul interparlamentar de pace, cei doi 
deputaţi ai noştri făceau o umilă figură, 
fericiţi că aveau prilejul de-a sta în rând 
cu atâtea mărimi ale intelectualităţii euro
pene, dar nefericiţi în sine de-a nu aveà 
talentul şi însemnătatea celorlalţi. 

Ne trebue deci pregătire multă, căci 
oamenii de seamă nu ies decât dintr'un 
popor bine pregătit şi .din multe lupte, 
cari îi dau oţelirea cuvenită. Ne trebue 
încă ani îndelungaţi de luptă aici acasă, 
ani de şcoală şi de experienţă, din cari 
să iasă acei bărbaţi înzestraţi în toate 
privinţele şi destoinici a cuceri simpa
tiile Europei pentru noi. Rostul nostru, 
al celor de astăzi, este mult mai îngust 
şi se mărgineşte strict la nevoile zilnice 
din cadrul ţării noastre. 

fletul îndată ce îi mişcară din loc, într'un suspin 
de uşurare. Pe aceia îi lăsa acolo, spre a fi în
gropaţi in groapa mare, care aveà să-i primească 
pe toţi în cuprinsul ei. Dar dintr'o vâlcea, în care 
apa de prin prejur se prelingea cu linceriri uşoare, 
străbătea un gemăt răguşit, care uneori se ridica 
aspru şi trăgănat, ca o chemare desnădăjduită. 

Un fior parcă trecu prin vinele căciularilor 
din apropiere. Dânşii ascultară o clipă, să-şi dee 
seama bine încotro trebuiau să apuce, apoi luară 
năsăliile şi porniră într'acolo. Ajunşi, scuturară 
scrumul faclelor, a căror flacără apăsată de pâclă, 
scăzuse, şi la lumina care se împrăştie dintr'o 
dată, soldaţii văzură desluşit grămada de oameni, 
căzuţi unul peste altul, încremeniţi parcă în cea 
din urmă tresărire a unei lupte sălbatice. Deasupra 
tuturor, un grenadir rus, un uriaş, scotea gemete 
prelungi. Glasul lui erà acela care pătrunsese până 
la urechea cercetaşilor. Căciularii şi sanitarii se 
puseră îndată pe lucru, ridică pe rus, apoi dintre 
alţi doi grenadiri morţi, scoaseră pe un sergent 
de dorobanţi al căruia piept se ridică încet, cu 
greutate. Un căciular se pleca şi striga, uimit: 

— Ii domn' sergent Morcan, delà a opta . . . 
II întinseră binişor pe năsălie, şi sergentul 

rămase cu ochii pe jumătate închişi, cu o pică
tură de sânge la colţul din stânga al buzelor. 

Soldaţii se făcură roată, apropiară faclele, 
şi unul întrebă: 

— Unde-o fi lovit? . . . 

R E V I S T A J > 0 L I T I C Ă . 
0 nouă condamnare pentru — Pănade. Pentru 

un articol ,Cu ce datorim strămoşilor noştri", 
scris din prilejul sălbătăciilor fără seamăn să
vârşite la Pănade, din partea unui regiment de 
honvezime, — d-1 Silvestru Moldovan, redactorul 
,Foi i Poporului" din Sibiiu, a fost condamnat de 
cătră curtea cu juraţi din Cluj la 4 luni închi
soare si 400 coroane amendă. 

Ci-că articolul încriminat, în care se regretau 
nişte sălbătăcii condamnate de toată lumea, — 
ar fi cuprins „agitaţie" împotriva naţiunei ma
ghiare . . 

P e semne, careva dintre întemniţaţii noştri 
e să iese în curând. Trebue să fie cine să-i ia 
locul. 

o 

Majoritatea şi deputaţii naţionalişti. După o 
pauză de trei luni, s'au redeschis porţile parla
mentului pe seama .părinţilor patriei*. Redeschi
derea aceasta a fost, Insă numai formală şi după 
două şedinţe, Camera s'a ajurnat din nou, până 
cătră sfârşitul lunii Octomvrie. 

Un moment interesant ne-a prezintat cu toate 
aceste şi întrunirea scurtă a Camerei. Ne-am 
putut convinge din nou cât de puţin respecta ma
joritatea coaliţionistă principiile constituţionalis
mului, cari le-au ajutat să ajungă la putere. Pentru 
delegaţii, clubul deputaţilor naţionalişti a candidat 
şi el trei membri, cerând se fie reprezintat şi 
partidul naţionalist în corporaţia aceasta care 
discută şi hotăreşte în chestii cari privesc toate 
popoarele din ţară. Majoritatea, însă, disconside-
rând din nou toate regulele de lealitate şi justeţă, 
— n'a ales pe nici unul dintre candidaţii naţio
nalişti. 

In consecinţă, clubul deputaţilor naţionalişti 
a adus hotărirea ca toţi membrii ei, aleşi în de
osebitele comisii (toate de mai puţină importantă) 
să-şi deà demisia, protestând şi în acest chip îm
potriva nerespectării celor mai elementare reguli 
de constituţionalism. 

Tot în şedinţele aceste, ministrul-prezident 
Weker le , ministru de finanţe, a prezintat Camerei 
proiectul de budget al anului viitor (cu un spor 
de 166.251,755 faţă cu anul trecut, urcându-se 
veniturile la suma de 1,555.777,976 şi cheltuielile 
la suma de 1,555.729,907 c o r ) , — iar deputatul 
român Vlad a adresat ministrului de interne con-

Dar un- scâncet uşor le lovi din nou auzul. 
Un căprar îi îndemna : 

— Hai! băieţi; ia auziţi, mai este unul cu 
vieaţă. 

Şi iarăş dădură la o parte trupuri înţepenite, 
vre'o patru, şi dedesuptul lor o mână se mişcă. 
Soldaţii rămaseră înfipţi locului. Căpiarul nu-şi 
credea ochilor : 

— Un turc ! 
— Ce-o fi căutând ista ? întrebă un sanitar. 

Şi-un căciular nu ştia ce erà de făcut: 
— Pe ista îl luăm domn' căprar? 
Căprarul stete puţin pe gânduri, pe urmă 

vorbi hotărît: 
— Cum să nu-1 luăm ! Se chiamă că-i om, 

şi că-i r ăn i t . . . Să-1 ridicăm . . . Da, ce-o fi că
utând el a i c i ? . . . 

Soldaţii se plecară şi-1 luară pe mâni. Atunci 
un strigăt sălbatic, ca un blestem, porni din 
pieptul rusului care se uità cu ochii mari, şi în
cerca să deà din mâni. 

— Ce-o fi având, de sbeară aşa? întrebă 
unul. 

Căciularii se uitară la el, apoi unul păru 
că-1 pricepuse din semnele şi din mania lui : 

— Ştii ce domn' căprar? îi ciudă că ridicăm 
pe turc. 

— Tac i ! ! 
Rusul urlà înainte, încerca să se scoale, şi 

izbuti să arete cu mâna, ca şi cum vroia să gâ-
tuie pe cineva. 
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tele Andrássy o energică interpelaţie în chestia 
votului universal. 

Despre această interpelaţie, precum şi despre 
răspunsul contelui Andrássy, vorbim la alt loc. 

o 
„Calvarul" pressei noastre la Berlin. La 

congresul internaţional al pressei ce-a avut loc 
zilele trecute in Berlin, — d-1 loan Procopiu, pre
şedintele sindicatului ziariştilor din Bucureşti şi 
unul dintre delegaţii sindicatului, a adus In dis
cuţie şi situaţia grea creată de guvernul unguresc 
pressei naţionalităţilor nemaghiare din Ungaria. 
Comunicaţia d-lui Procopiu, care a înşirat osândele 
grele ce are să le îndure pressa noastră, a făcut 
sensaţie vie între membrii congresului. 

Distinsa revistă politică din Viena, „Die 
W a g e " , se ocupă şi ea cu această situaţie şi 
intr'un articol judicios cu titlul „Ianus-Apponyi" 
11 demască pe acest apostol falş al păcii. Repro
ducând tabloul osândelor grele aduse împotriva 
pressei noastre naţionaliste, încheie: 

„Statistica aceasta, însă, nu are nici decum 
pretenţia de-a fi complectă. Contele Apponyi poate 
să arete lumii o faţă oricât de neteda şi paşnică. 
Noi cei din Austria şi Ungaria ştim că el are un 
cap de Ianus şi cunoaştem şi masca scârboasă a 
celeilalte feţe". 

Suntem convinşi că nu e departe timpul 
când toata lumea va ajunge să-1 vază pe acest 
bariton şovinist în această lumină — adevărată. 

o 
Socialiştii din Austria sprijinesc lupta noa

stră pentru votul universal. Partidul regnicolar 
social-democrat din Austria a ţinut Dumineca 
trecută, în Viena, o mare întrunire, In care au 
luat în discuţie chestia sufragiului universal din 
Ungaria 

Enunţând câ Introducerea votului universal 
cinstit în Ungaria e nu numai o cerinţă a drep
tăţii politice, sociale şi naţionale, ci şi o nece-
zitate politică imperativă, — partidul a primit 
un proiect de rezoluţie care condamnă, în ter
mini aspri, uneltirile guvernului coalitionist, pro
mite luptătorilor din Ungaria că-i va sprijini cu 
toate mijloacele de cari dispune şi va stărui pe 
lângă guvernul austriac să intervină pe lângă gu
vernul ungar să abandoneze proiectele sale jigni
toare pentru majoritatea cetăţenilor din Ungaria. 

o 
Adunare socialistă s'a ţinut Dumineca tre

cută în Sibiiu, în care a fost agitată chestiunea 
votului universal. S'a decis continuarea luptei şi 

Dar căprarul nu se îndupleca, ţîpă la rus : 
— Ia, nu mai bâigui acolo ! 
Şi porunci soldaţilor să pornească : 
— Hai, gata; ridicaţi-i şi porniţi. 
Pânza tărgei pe care trupul uriaş al rusului 

se svàrcoleà de furie, se lăsă până in pământ, 
şi cercetaşii plecară încet, unii după alţii, luminaţi 
de facle înainte şi pe lături. In unele locuri se 
opriră, ca să poată trece peste ceice zăceau ne
mişcaţi ; apoi pâlcuri, pâlcuri de alţi cercetaşi se 
adunară, şi aşa, strânşi la un loc,întrară în câmpul 
de dincolo de partea pe care se desfăşurase lupta. 

In vreme ce mergeau, căprarul chema pe 
un sergent: 

— Domn' sergent Stoica! Am ridicat pe 
un turc. 

Sergentul se opri, şi mai nainte de-a vedea 
pe turc dădu cu ochii de dorobanţul rănit: 

— Ista-i Morcan . . . delà a opta . . . 
Şi mai striga pe alţii: 
— Mă Ciută . . . Ciută 1 Vîrtane ! . . . Morcan 

i-aici. 
Ceilalţi gradaţi se apropiară. Căprarul arată 

pe turc: 
— Uitaţi-vă şi turcul. 
Atunci, un soldat din compania lui Morcan 

povesti : 
— Ira ! ista-i turcu cel de-o căzut de pe pa

rapet . . . L-am văzut eu cu ochii m e i . . . se lupta 
amarnic ; 1-a încunjurat şi de-ai noştri şi ruşi, şi 1-a, 

aplicarea celor mai radicale mijloace împotriva 
detestabilului sistem al pluralităţii. S'a zugrăvit 
din partea oratorilor socialişti în culori plastice 
icoana sufletească a actualei cârmuiri şi s'a tri
mis o adresă de aderenţă clubului social demo
crat din Viena. Pentru noi românii a avut o im
portanţă specială această adunare, al cărei re
ferent român a fost d-1 Dr. Nicolae < omşa. D-1 
Comşa a participat la această adunare în cali
tate de delegat al clubului naţional român, în 
urma cererei partidului social-democrat din loc. 
Frumosul discurs al d-lui Comşa, care a accen
tuat necezitatea înfrăţirei tuturor elementelor 
nemulţămite din ţară în vederea unui scop comun, 
— prin căldura şi verva cu care a fost rostit, a 
stârnit furtuni de aplauze. Adunarea a fost cer
cetată de un numeros public şi aproape de toţi 
fruntaşii noştri din localitate sub conducerea d-lui 
Dr. Liviu Lemenyi, preşedintele clubului naţional 
din loc. 

o 
Refuzaţi din Delegaţiunl Partidul naţionali

tăţilor a cerut Dietei să-i primească doi repre
zentanţi în Delegaţiuni. Nimic mai echitabil ca 
această cerere, căci se cuvine ca toate partidele, 
cari din diferite puncte de vedere apără intere
sele acestei töri, să fie reprezentate în acea in
stituţie constituţională a Delegaţiunjlor. unde se 
discuta chestiunile comune ale Monarhiei. Majo
ritatea camerei a refuzat însă această dreaptă 
revendicare a naţionalităţilor, provocând o in
dignare adâncă în cercurile noastre politice. 

Cunoaştem noi prea bine motivele acestui 
refuz. Guvernul caută să ţină la distanţă pe de
putaţii noştri şi să nu le deà prilejul ca să poată 
veni în atingere cu cercurile mai largi ale po
liticei. In Delegaţiuni orice deputat are ocazia 
de-a mai stà de vorbă cu Miniştrii Austriei şi 
chiar cu Suveranul. Orice chestiune, ridicată acolo, 
poate aveà un răsunet mai viu şi străbate mai 
uşor şi în presa străină. Ojice problemă de po
litică externă_şi financiară poate fi adusă şi în Îe-
gafuTă"cu~n"âţionalităţilerŞi, eventual, s'ar putea 
uşor afla din gura celor competenţi, că în ceeace 
priveşte legăturile ',cu Austria, naţionalităţile nu 
acceptă politica partidelor maghiare. Iar de toate 
aceste li-e teamă celor delà guvern şi caută în 
consecinţă să împedece Intrarea noastră în de
legaţiuni. 

Sperăm că acest refuz va fi un îndemn cu 
atât mai puternic pentru viitor şi că partidul no
stru va stărui şi mai departe să-şi câştige dreptul 
de a fi reprezentant la locul indicat. 

tras încoa . . . era şi domnul sergent Morcan. Pe 
urmă n'am mai văzut nimic că dădea companiile 
celelalte peste noi, ne am re t r a s . . . Da pe turc 
l-am văzut cu toţii, cum dădea cu baioneta. . . 

Un glas răzleţ bănui atunci: 
— Ce l-aţi mai ridicat? 
In urmă răsăriră şi câţiva grenadiri ruşi. 

Uriaşul, obosit de atâta strigăt, îngâna în limba 
lor ceva, şi dânşii se uitau încruntaţi la căprarul 
de sani tar i . . . 

Se luminase bine de ziuă când ajunseră la 
ambulanţă. Ofiţerul de serviciu veni să deà pe 
răniţi în primire, şi porunci cercetaşilor să-i ducă 
în baraca de scânduri care rămăsese goală, căci 
cei doi răniţi ce fuseseră aşezaţi întrânsa mu
riseră peste noapte. Repede veniră doctorii şi ma
iorul, se apropia de cele trei tărgi puse una lângă 
alta. întâi se opri un căciular, se plecă şi ceti 
placa de alamă, cusută de tunică: 

Morcan Ion, sergent, Campania 8-a din Re
gimentul 16 de dorobanţi. 

II desbrăcară încet, şi-1 căută. Ii străbătuse 
un glonţ prin partea dreaptă a pieptului şi unul 
prin coapsă. O tăietură de baionetă deschisese 
în două muşchiul manei drepte. Maiorul dădu 
din cap, şi se întoarse cătră ceilalţi: 

— Prea mult sânge pierdut! 
Apoi le porunci ce aveau de făcut. 
Rusului, — Nicolai Nicolaieff — din regi

mentul de grenadieri, loviturile de baionetă îi 

Votul plural. 
— P l a n u r i l e g u v e r n u l u i demascate . — 

După aproape trei ani de stăpânire coali-
ţionistă, contele Andrássy s'a văzut in cele din 
urmă silit să declare, categoric, că la toamnă va 
prezintă Camerei proiectul său despre votul uni
versal, fără a se declara, însă, în meritul chestiei, 
schiţând, măcar în liniamente generale, princi
piile pe cari se va întemeia acest vot .universal". 

Când, în şedinţa de Miercuri, d-1 deputat Dr. 
Aurel Vlad, în interpelaţia sa adresată d-lui mi
nistru de interne, a somat energic guvernul să 
declare dacă vreà să-şi împlinească angajamentele 
luate faţă cu Coroana şi ţara întreagă: de-a In
troduce şi în Ungaria votul universal cel puţin 
atât de universal cum îl proiectase fostul mi
nistru Kristóffy, — contele Andrássy a dat numai 
decât un răspuns — evaziv! 

A declarat, c e i drept, că „în curând* şi 
Camera va fi în poziţia de-a cunoaşte proiectul 
de lege în toate amănuntele sale, dar în discursul 
său n'a făcut declaraţii nici în ce priveşte plu
ralitatea voturilor, nici felul de votare. In schimb, 
după şedinţă, în culoarele Camerei, a spus pe 
faţă că e aderent al votului plural care singur 
poate „să apere interesele naţionale" şi că-şi 
leagă portofoliul de primirea acestui proiect. Mai 
lămurit nu s'a declarat, însă, nici de_ data aceasta. 

Atitudinea aceasta nehotărîtă n'a surprins insă 
pe cei ca"rijCunosc scopurile guvernului şi ştiu că 
până acum [proiectul contelui* Andrássy n'a fost 
aprobat din partea M. Sa/e. -întârzierea, t mai bine: 
veşnica amânare a proiectului s'a făcut şi se face 
numai cu scopul de-a câştiga timp ca, profitând 
de un moment prielnic, să-1 poată îndupleca pe 
Rege să-şi deà aprobarea pentru un proiect care 
tinde Ia consolidarea domniei de clase. 

Cu toate tăinuirile aceste, fără voia guver
nului, a ajuns să fie cunoscut de ţara întreagă 
proiectul guvernului. Ziarul .Népszava" a ştiut 
să-şi câştige un exemplar litografiat al acestui 
proiect şi-1 publică în toată întregimea sa în nu
merele sale din urmă. 

E o infamie fără seamăn ce cuprinde acest 
proiect îndreptat exclusiv împotriva noastră a na
ţionalităţilor nemaghiare şi împotriva socialiştilor. 
Pe noi tinde coaliţia să ne înfrângă, căci numai 
noi stăm în calea utopiilor şoviniste. 

sdrenţuise toată partea din jos a spatelui, şi un 
glonţ îi atinsese şira spinării; nu mai erà nici o 
scăpare. 

La urmă toţi şe opriră lângă targa pe care 
zăcea, cu ochii închişi, galben ca ceara, turcul. 
Maiorul se mira la rândul lui : 

— Ce caută Nizamul ăsta la noi? 
Atunci căprarul povesti cele ce auzise delà 

soldatul'din compania a opta. 

In faţa rănilor turcului toţi se dădură înapoi 
îngroziţi : întreg erà potrocolit de baionete. Ma
iorul se mira de aşa putere de vieaţă: 

— E de necrezut cum mai trăieşte omul 
ăsta! . . . Are şapte suflete ca mâţa. 

In vreme ce sanitarii îi spălau rănile, doc
torul aştepta lângă el. Turcul deschise Intr'un 
rând ochii şi se uità pierdut împrejur. Atunci, 
deodată glasul rusului, ţintuit locului de legăturile 
cu care-1 infăşurase, sbucnl din nou. întoarse 
capul, şi cu ochii holbaţi, vorbea repede, suflând 
din greu. 

Căprarul dădu desluşiri: 
— Şi când l-am ridicat tot aşa a ţipat, să 

trăiţi, domnule m a i o r . . . că i-am găsit pe câteşi 
trei la un loc. 

Toţi se uitară miraţi la grenadir; maiorul 
îşi dete seama: 

— Să ştiţi că s'au luptat; câteva din lovi
turile din spatele rusului or fi şi de ale ăstuia. 

— Şi-acum nu-1 iartă. 
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Datele ce le comunică ziarul socialist sunt 
de o elocventă îngrozitoare. Alegătorii nu vor fi 
împărţiţi numai in trei categorii, — ci In patru ! 

I. Conform acestui proiect vor aveà drept 
de vot toţi cetăţenii cari au împlinit 24 de ani, 
— fără considerare dacă ştiu citi şi scrie. Numai 
cât analfabeţii vor aveà drept electoral — indi
rect! Tot câte 10 analfabeţi vor alege câte un 
alegător direct. 1.270,924 de analfabeţi, câţi avem 
In ţară (de cel puţin 24 ani) vor dă, prin urmare, 
un contigent de 127,092 alegatori. 

I I . Pe baza scrisului şi al cetitului vor aveà 
câte un v o t : 2,618,501 cetăţeni. 

I I I . Câte două voturi vor aveà, a) ceice au 
absolvat 4 clase secundare ; — b) ceice ştiu scrie 
şi ceti şi plătesc cel puţin 20 cor. dare directă ; 
— c) ceice ştiu scrie şi ceti şi au în serviciu per
manent cel puţin 1 om. — d) ceice ştiu scrie şi 
ceti şi au stat In acelaş serviciu cel puţin 5 ani ; 
— e) ceice ştiu scrie şi ceti, şi au împlininit 32 
de ani, au făcut serviciul militar, şi au cel puţin 
3 copii. 

P e baza aceasta vor aveà două voturi 866,267 
de indivizi, dând un contingent de 1.732,534 voturi. 

I V . Trei voturi vor aveà a) cei cari au ab
solvat o şcoală medie; — b) cei cari ştiu scrie şi 
ceti şi plătesc cel puţin 100 cor. dare directă. 

Pe baza aceasta vor aveà trei voturi 217,791 
indivizi, dând un contingent de 653,373 voturi. 

Numărul total al votur i lor e 4 .047,671. 

Că ascuţişul acestei reforme e îndreptată 
împotriva noastră, se învederează din faptul că 
noi naţionalităţile, toate împreună, deşi formăm 
majoritatea ţării, nu avem nici jumătate dintre 
voturi. Şi anume, dintre aceste voturi: 

maghiare sunt . . . 61-8 procente ; 
germane „ . . . 15-2 , 
slovăceşti . . . . 1 0 3 , 
româneşti . . . . 7-4 „ 
rutene , . . . 0 5 , 
croaţeşti , . . . l ' l „ 
sârbeşti „ . . . 2-4 , 

de alte nation. „ . . . 1*3 „ 

Dintre voturile plurale (două şi trei voturi) 
ne vin nouă naţionalităţilor: 

Dintre 217 791 votanţi eu 3 voturi sunt: 

maghiari 71-7%, germani 16-9% slovaci 3 -1% 
români 3-7% ruteni 0 27o, croaţi 0-57 0 , sârbi 3%, 
alte naţ. 0-97». 

Dintre 8 6 6 2 6 7 votanţi cu 2 voturi sunt : 
maghiari 6337o , germani 16-77o, slovaci 10-17„ 

români 5%, ruteni 0-27», croaţi l-2°/o, sârbi 237o , 
alte naţ. l-2°/o, 

Dintre 1534 443 votanţi cu câte 1 vot sunt: 
maghiari 5867o , germani 13'57o, slovaci 13 -57o 

români 9-1°Io, ruteni 0-67o, croaţi l-37o, sârbi 2-17», 
alte naţ. 1-3%. 

Dintre 1 2 7 0 9 2 4 alegători analfabeţi sunt: 
maghiari 32-2%, germani 4-8%, slovaci 1 0 3 % 

români 38-8<>/o, ruteni 5 ' 7%, croaţi 1%, sârbi 3-8°/o, 
alte naţ. 3-4%. 

Dintre muncitori au : 
trei voturi: 0 % , două voturi: 3 4 % , un vot : 

5 4 * % . 

Exprimând procentele în cifre, vom aveà 
următorul tablou: 

Dintre 217*791 votanţi cu 3 voturi sunt: 
maghiari 1 5 6 1 5 6 ; germani 3 7 0 2 4 ; slovaci 

6-817; români 8-124; sârbi 6 5 9 9 . 
Dintre 866 267 votanţi cu câte două voturi 

sunt : 
maghiari : 548-347 ; germani ; 144-666 ; slo

vaci : 87 -492 ; români 43-313; sârbi 1 9 9 2 4 . 
Dintre 1 ,534443 votanţi cu câte un vot sunt: 
maghiari 899-173; germani 207-149; slovaci 

207-149; români 139-634; sârbi 32-223. 
Sau din totalul voturilor de 4-047-671 sunt : 

maghiare 2,501-460 
germane 6 1 5 2 4 5 
slovace 416-910 
române 299-537 
croaţeşti 44-524 
sârbeşti 97-144 

Putem servi, însă, cu un tablou şi mai re
voltător. Au împlinit vârsta de 24 de ani dintre : 
maghiari 2,015-355 şi vor aveà 2,501"460 voturi; 
germani 4 5 0 0 6 4 „ „ „ 615-245 „ 

slovaci 433-420 , „ , 416-910 

români 684-261 „ , , 2 9 9 5 3 7 

croaţi 44-155 „ , , 4 4 5 2 4 „ 

sârbi 1 0 8 1 9 3 , „ . 97-144 . 

3,895-357 indivizi vor aveà 4047-671 voturi. 
In vreme ce 2.015 355 maghiari cari au 

împlinit vârsta de 24 de ani vor aveà 2,501-460 
de voturi, — 684-261 de români vor aveà numai 
299-537 de voturi... 

Şi mai izbitoare e nedreptatea revoltătoare 
ce ni-se face, dacă ţinem seamă de împărţirea 
voturilor după comitate. Vom înşira numai co
mitatele locuite de români. 

In comitatele Bichiş, Bihor, Maramiirăş, Să-
bolciu, Sătmar, Sălagiu şi Ugocia dintre 449>.361 
de voturi 8 3 % s u n t maghiare şi numai 8 1 ro
mâneşti (abià 36.398 faţă cu 370.000 voturi ma
ghiare!) Dintre 22.625 votanţi cu câte 3 voturi 
87 -6% sunt maghiari, 4 5 % români ; dintre 89.448 
votanţi cu câte 2 voturi 87*4% sunt maghiari, 
23 5 % români; dintre 179.385 votanţi cu 1 vot 
8 4 % sunt maghiari şi 7 3 % români, iar dintre 
231.756 votanţi indirecţi 3 0 9 % sunt maghiari şi 
4 8 8 români. 

In comitatele Arad, Cenad, Caraş-Severin 
(91.887 de vo tur i : -10% maghiare, 6 3 % române), 
Timiş şi Torontal dintre 468.664 de voturi 2 4 - 8 % 
sunt maghiare, 2 9 - 9 % germane şi 27 9 % româ
neşti (abia 131.225 faţă cu 114.933 maghiare, în 
vreme ce numărul total al locuitorilor români e 
821.726, iar al maghiarilor nici jumătate: 408.417 ! ) 
Dintre 27.420 votanţi cu câte 3 voturi 36 -7% 
sunt maghiari, 12-27o români; dintre 96.273 vot. 
cu 2 voturi : 257o maghiari, 2 3 5 7 0 români ; dintre 
173.339 vot. cu 1 v o t : 20-57» maghiari, 3 6 - 3 % 
români, dintre 204.941 vot. indirecţi: 1 1 2 % ma
ghiari şi 6 1 - 7 % români. 

In Ardeal : dintre 408.650 voturi 4 8 3 % sunt 
maghiare, 1 8 - 9 % germane şi abià 3 2 - 2 % româ
neşti, de vreme ce românii alcătuiesc 56*5% al 
populaţiei întregi, iar maghiarii numai 3 3 % 1 
Cele nici 9 % germani au în schimb 1 8 9 % ! 
Dintre 18.981 votanţi cu câte 3 voturi: 5 9 - 9 % 
sunt maghiare, 18 -5% române ; dintre 72.522 vot. 
cu câte 2 vot . : 5 1 - 2 % maghiari, 2 2 - 3 % români; 
dintre 173.105 vot. cu 1 vo t : 4 7 - 8 % maghiari, 
3 6 - 4 % români, iar dintre 335.044 votanţi indi
recţi: 1 9 % sunt maghiari şi 7 5 5 % români. 

In comitatele cu majoritate rom.: Alba-infe-
rioară ( 7 8 % români) : dintre 26.054 voturi sunt 
3 7 - 2 % maghiari, 5 5 - 6 % români; — Bistriţa-Nă-
săud ( 7 0 % români) dintre 21.320 voturi sunt 
11-7 maghiari şi 4 4 - 2 % români, 4 2 - 6 % germani; 
— Făgăraş ( 9 0 % români) dintre 16.727 voturi 
sunt 9 -8% maghiare şi 8 1 - 7 % români; — Hune
doara (85°/o români) dintre 37.200 voturi sunt 
34 3 % maghiari şi 5 6 - 2 % români ; — Târnava-
mică ( 5 1 % români) dintre 16.681 voturi sunt 
37-4% magh. şi 26 -2% rom.; — Cluj ( 6 0 % rom.) 
dintre 22.026 voturi sunt 50-4% magh. şi 36 -9% 
români ; — Sibiiu ( 7 0 % români) dintre 35"570 
voturi sunt 6 -2% maghiari şi' 47 2 % români; — 
Solnoc-Dobâca ( 8 0 % români) dintre 23.742 v o 
turi sunt 4 4 7 % maghiari, 4 8 2 % români; — 

Un sublocotenent tânăr parcă se mira de asta : 
— Auzi dumneata ! 
Apoi rusul se mai linişti. Cateşi trei răniţii 

păreau mai uşuraţi, răsuflau aproape deodată; 
numai pieptul grenadirului izbucnea uneori mai 
puternic, într'o râcâială ca de fierestrău. 

Afară cerul se spălase şi prin cele două 
deschizături ale şandramalei de scânduri, o adiere 
de vânt căldişor se împrăştia până peste feţele 
celorce zăceau. Doctorii statură până ce-i ban
dajară şi le dădu doctorii care să-i liniştească, 
la câteşi trei, apoi ieşiră. La uşe se opriră, şi 
maiorul le spuse: 

— Âştia se duc până d e s e a r ă . . . E de 
ajuns ce le-am făcut. Operaţia ar fi zadarnică. 
Să-i lăsăm să moară liniştiţi. 

Sublocotenentul cel tânăr, cu gândul tot la 
ura rusului, îşi şopti iarăş: 

— Auzi dumneata! 
Şi 'n aceeaş vreme se auzi din baracă un 

gemăt adânc şi un glas înăbuşit: 
— Domn' maior, domn' maior. 
Toţi intrară repede şi se uitară spre patul 

sergentului de dorobanţi, care, cu capul întors 
spre ceilalţi doi răniţi, se încerca să spuie cât 
puteà mai tare: 

— Uitaţi-vă . . . rusu l . . . îl înăbuşă. . . Toţi 
întoarseră capetele şi un strigăt de spaimă izbucni 
din pieptul tuturora: rusul întinsese braţul şi în-
figându-şi degetele, încleştate ca nişte ghiare, în 

faţa turcului, strângea cu ochii închişi, scrâşnind 
din dinţi. Nizamul gemea prelung. 

Maiorul striga înfuriat, grenadirului : 
— Lasă-1, lasă-1, n'auzi? 
Dar rusul părea că n'aude, că împietrise în 

încordarea de ură şi de răsbunare în care i-se 
sleiau cele din urmă puteri. 

Atunci deodată, înfuriat, ca scos din minţi, 
sublocotenentul de infanterie se năpusti spre rus, 
şi, desprinzându-i dintr'o smuncitură mâna, i-o 
ţipă, tremurând: 

— Ticălosule ! ticălosule ! ticălosule ! 
P e obrazul turcului se prelungeau şiruri de 

sânge, şi din ochii lui deschişi, cobora încet un 
rând de lacrămi. 

Toţi tremurau, înfioraţi, dar rusul întoarse 
capul, şi 'n limba lui, bănuia în cuvinte care se 
cunoşteau a fi de ură, căciularului, care chemase 
în ajutor. 

Atunci maiorul porunci sanitarilor numai 
decât : 

— Depărtaţi-le paturile... şi să rămână 
aici două plantoane... 

Un doctor şterse de sânge şi legă obrazul 
Nizamului, şi toţi ieşiră sdruncinaţi, mai înfioraţi 
de fapta ce văzuse, decât de întreg răsunetul şi 
vaietul prelung al luptei din ajun. 

Doctoriile ce le băuseră par'că mai răcorise 
pe cei trei răniţi. Plantoanele lăsară în jos pânza 
de cort a deschizăturilor baracei, şi 'n liniştea 

umbrită dintre pereţii de scânduri, tustrei păreau 
că gândesc la ceva. Deodată, de sus, dintr'o cră
pătură a acoperişului, străbătu o rază de soare, 
scoborând până jos, topindu-se pe pământ lntr'un 
bănuţ de aur. Şi ochii celor trei oameni se în
dreptară deodată spre dânsa, ca la ceva la care 
aveau câteşi trei dreptul să se uite, şi de lumina 
căreia să se bucure. Şi 'n scânteierea razei ce-
leia, rând pe rând, se întrupau privelişti deose
bite, din ţări depărtate, chipuri de oameni, străini 
unii de alţii: ,Ochii sergentului Morcan se în-
fipseră în pereţii albi, văruiţi din pastele ce tre
cuse, ai căsuţei dintre cei doi zarzări in care 
stoluri de vrăbii te asurzeau. Şi par'că pe poarta 
ogrăzii îi întrà carul cu boulenii lui, cu Crivăţ, 
dulăul, în urmă... De ce n'or fi tăiat încă lem
ne le? . . . Ce Dumnezeu? dădeau în iarnă, şi tot 
clădite în stânjeni le lăsaseră... Uite, uite mă-
muca ce sprintenă aleargă la poartă.. . Şi pune 
mâna la ochi . . . Poştaşul t rece . . . nu-i lasă nimic... 
Şi el nu i scrisese în urmă... Dece nu-i scrisese, 
săraca?... S'a pus jos cu barba In palmă.. . şi-1 
aşteaptă... Aşteaptă mămucuţă, aşteaptă... c'o 
să v iu" . . . 

Şi raza de soare tremură, şi par'că din faţa 
ochilor sergentului Morcan totul se şterge, in 
vreme ce ochii rusului tot mai prind încă her
ghelia de cai ce împânzeşte câmpia întinsă şi 
verde: „Şi de ce oare calul lui nu ajunge her
ghelia ca altădată? Dece caii ceilalţi se depăr-
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Turda-Arieş (73% români) dintre 19.511 voturi 
5 2 , 3 % maghiari, 45-7% români. 

* 

Dintre 2477.000 de locuitori câţi 
are Ardealul (conform raportului ofi
ciului central statistic, privitor la recen
sământul din 1900, publicat anul trecut) 
sunt: 

Români: 1,395.022 sau 56.5% 
Maghiari: 817.904 sau 33% 
Germani: 206.557 sau 835% 

restul îl formează alte naţionalităţi. 
Aşadară dintre 408.650 voturi 

1395.022 români au 32'2% sau 131.585 v. 
817.904 maghiari au 48'3% sau 197.378 v. 
şi 206.557 germani au 18-9% sau 77.234 v. 

* 
Cifrele înşirate aici vorbesc mai bine decât 

orice explicaţii amănunţite. Când vedem cum 
celor 200 de mii de saşi din Ardeal li-se dau 
aproape 80 mii voturi, iar la 1,400.000 -de ro
mâni abià 130 mii, — nu ne mirăm de loc că 
ziarul săsesc din Sibiiu, „Siebenbürg. D. Tage-
blatt", e deplin mulţumit cu acest proiect şi ex
clamă plin de satisfacţie: „ P e noi saşii, proiectul 
acesta ne mulţumeşte pe deplin. Introducerea su
fragiului universal ne-ar fi şters de pe harta 
acestei ţări, proiectul votului plural ne dă, Insă, 
nădejde c â n e vom putea menţinea şi pe viitor 
preponderanţa veche" . . . 

Proiectul guvernului tinde la nimicirea 
noastră totală. Trebue să desfăşurăm dară toată 
forţa noastră de rezistenţă şi să combatem unel
tirile guvernului pe toate căile, cu toate mij
loacele, unindu-ne cu toţi ceice doresc, ase
menea nouă, introducerea votului electoral uni
versal şi egal. 

împotriva coaliţiei delà stăpânire care nu 
vreà decât să deà o stabilitate trainică unui sistem 
de domnire corupt, — trebue să alcătuim con-
tracoaliţia tuturor prietenilor votului universal 
cinstit, — fie aceştia socialişti, democraţi, radi
cali sau ţărănişti. 

De nu vom şti împiedeca introducerea acestui 
vot „universal* falsificat, — n'am fost şi nu suntem 
vrednici de adevăratul vot universal cinstit. 

tează mereu, se duc, se tot duc, se fac tot mai 
mici, pânăce se şterg în za re . . . Şi de ce par'că 
o mână nevăzută ii întoarce dârlogii fugarului, 
şi se vede, el pe el, cu capul plecat înapoi pe 
drumul cătră casă... 0 piatră par'că îl loveşte 
în şa le . . . şi cade" . . . 

Raza de soare tremură pe când trupul uriaş 
al rusului se 'nfiorează... 

Ca legate de sârma de aur, se clatină în 
aer chipurile acelor doi copilaşi... Ii vede bine, 
îi desluşeşte... iar se sting, iar se aprind, ca 
nişte scântei... apoi... nu se mai văd*... Şi pe 
obrazul turcului un nou şir, de lacrimi lunecă încet. 

Ziua trece. Plantoanele dormitează. Raza 
de soare s'a topit toată în bănuţul de aur care 
s'a şters par'că şi el, de vreme. 

Seara se lasă... Şi odată cu umbrele înse-
rărei o undă de fierbinţeală a cuprins pe cei trei 
răniţi; par'că tot sângele ce le mai rămăsese în 
vine li-se ridicase la cap. Feţele li-se acopere 
de sudoarea ce li-se scurge de pe frunte. Sergentul 
începe să murmure încet, cuvinte fără de legă
tură. Plantoanele se trezesc, se apropie unul de 
altul, şi rămân nemişcaţi lângă uşă. Unul z i ce : 

— L'a apucat frigurile morţii. 
Celălalt deschide ochii mari, se uită şi-şi 

face cruce: 
— Doamne, Doamnei 
Un gemăt prelung răspunde îngăimării că-

ciularului. 

Bizantinism si substantive. » 
Să deschidem aceste rânduri cu constatarea 

unui adevăr dureros: sunt atât de multe nemul-
ţămirile de ordin moral ale gazetarului,. Bietul 
gazetar . . Dintre toţi muncitorii condeiului acest 
suflet e dator să însemne în răvaşul lui zilnic 
toate infamiile pământului. Poetul, romancierul, 
scriitorul dramatic sunt aristocraţi ai gândirii. Ei 
au drepturi de suverani. îşi aleg eroii, îi fac buni 
sau răi, cinstiţi sau păcătoşi, după cum îi îndeamnă 
capriciul lor de creatori. Bietul gazetar însă e 
plebeiul care nu se poate închide in turnul de 
fildeş al închipuirii, ci trebue să coboare în agora, 
în târgul pistriţ al patimilor omeneşti. El nu-şi 
poate alege societatea. Condeiul lui trebue să 
ţintuiască pe hârtie: ce se întâmplă... Şi in con
voiul multicolor al întâmplărilor zilnice sunt atâtea 
apariţii vulgare: Negustori faliţi, farsori daţi de 
gol, eroi de carton, moralişti de contrabandă, 
toată pleava degenerării morale pe care o vân
tură zi de zi societatea. . . Acum gândeşte-te ce-
titorule la sufletul acestui om chinuit, gândeşte-te 
câtă amărăciune lasă în el icoanele urîte ale 
acestui cinematograf perfid.. . Gândeşte-te şi 
rămâi şi tu cu noi o clipă pe gânduri în faţa 
ingratitudinei care se leagă de această meserie 
tristă. . . 

— Aceste reflecţii ne vin acu.n în minte 
când datoria noastră de publicişti ne impune o 
nouă sarcină destul de neplăcută. E vorba să 
răspundem în câteva rânduri aruncate cu graba 
firească pe care ţi-o porunceşte desgustul — unui 
gest de urît bizantinism. 

Să precizăm: Cetitorii noştri ştiu, că în 
numerele din urmă ale revistei noastre am adresat 
„Telegrafului român" o serie de întrebări. Nedu
meriţi asupra liniei de conduită a acestei gazete 
am cerut lămuriri în timpul din urmă în chestia 
ospitalităţii dubioase acordate d-Iui Babeş când 
cu publicarea scrisorii către Moldován Gergely. 
Răspunsul a fost: o scrisoare a d lui Babeş la 
adresa noastră şi din partea „Telegrafului" — 
tăcere. A venit altă afacere care ne-a pus pe 
gânduri. S'a zvonit în atâtea ziare de aici şi 
din Ţară o veste surprinzător de urltă. S'a scris 
negru pe alb că P. Sf. Sa Mitropolitul nostru a 
luat angajamente ruşinoase faţă de guvern. S'au 
spus nume, s'a vorbit de o scrisoare adresată 
unui funcţionar din minister care şi-a părăsit 
postul pentru un act de indiscreţie. S'au adus 

— lauzi, turcu', spuse plantonul. 
Şi după câteva clipe, ca şi când o furtună 

s'ar fi abătut peste sufletele lor, să le sdruncine, 
grenadirul scoase un strigăt care cutremură baraca. 

Şi câteşi trei se sbat în ghiarele morţii. 
...Sună corniştii ; drapelul fâlfâie pe zidul 

frontului, şi din flamura lui cade sfâşiate de 
gloanţe, făşii sdrenţuite... E. un învălmăşag cum
plit. Ruşii stau la cot cu românii şi păşesc încet, 
pas cu pas, ca împotriva unui zid puternic. .înainte 
băieţi... Ai căzut, bre, Stancule?... dă-mi fanionul 
mie. Aşa... n'ai grije"... Sergentul se sbate, mai 
are câţiva paşi până la redută... Ceva cald par'că 
îi străbate coapsa... Un rus uriaş îl dă la oparte, 
şi porneşte ca un nebun înainte... De pe parapet 
se prăvale un turc, dar se ridică repede în pi
cioare, şi cu o lovitură de baionetă culcă la pă
mânt pe Părângu Vasile... Rusul cel nalt se ia 
la luptă; se repede şi el, dar cade... — Trei lo
vituri una după alta, îl răneşte 'n spate, dar 
rusul nu se dă. Doar e odată oml Se avântă şi 
baioneta se împlântă In coapsa nizamului care 
se clatină. Se clatină dar tot mai are puterea 
să-1 izbească. Atunci cu o lovitură de armă îl 
doboară. Rusul simte că odată cu vrăşmaşul 
pică şi el, şi alţii... — Subt greutatea trupurilor 
care-1 acopere, turcul vede că totul s'a sfârşit, 
închide ochii, şi rămâne cu manile întinse* ca 'n 
semnul crucii, în semnul credinţei acela care 
1-a înfrânt*1... 

cu un cuvânt toate argumentele menite a croi 
aparenţa unei chestiuni urite şi compromiţătoare. 
Noi ce-am făcut? Se 'nţelege, că am tresărit în 
faţa acestui Zvon. Ne-am zis: Nu credem şi nu 
vrem nici o clipă să planeze asupra capului bi-
sericei noastre o atmosferă dubioasă. Şi am mai 
zis şi împreună cu noi toată opinia publică — 
cam următoarele: „Telegrafiile Român", gazetă 
bătrână înfăptuită de arhiereul Şaguna pentru 
apărarea neamului şi cinstei bisericeşti, trimisă 
de voie şi de nevoie cinstitei preoţimi delà sate, 
dă-ne un răspuns 1 Vrem o lămurire care să 
spulbere un zvon urît. Vrem o desminţire să ne 
distrugă o calomnie care ne demoralizează 1" Şi 
ce-a făcut .Telegraful" ? A apărut regulat şi a 
tâlcuit „fericirile". Lumea se întreba enervată: 
Ce-i, pentru D-zeu cu zvonul ăsta ruşinos?" . T e 
legraful" răspundea cu-o calmitate fără epitet: 
.Fericiţi sunt cei săraci cu duhul... fericiţi sunt"... 
Şi în loc să înţeleagă această gazetă că e şi 
ridicol şi păcătos să-ţi învârteşti netulburat mă-
tăniile când deaproapele tău se sbuciumă alături 
de tine şi-ţi cere doftoria pe care dacă întinzi 
mâna i-o poţi dà, în loc să înţeleagă acest adevăr 
atât de elementar, ce-a făcut? Probabil şi-a z i s : 
„Ian să vedem cine tulbură paşnica noastră di
gestie? Cum să încurcăm noi puţin iţele, să se 
schimbe v o r b a ? " . . . Şi-a văzut, se înţelege, că 
.Ţara Noastră" e mai aproape in acest cor 
de neastâmpăraţi. Şi s'a gândit cam aşa bătrâna 
tâlcuitoare: „Cine e în jurul acestei gazete? E 
între alţii şi unu Goga, destul de cinstit şi de 
tânăr ca să nu tacă. Şi ce meserie are? — E 
secretar Ia .Asociaţiune*. Şi cine mai e secretar 
la „Asociaţiune" ? Mai este unu Tăslăuanu, ăla 
încă nu tace. Ştii ce, doi de-odată: Domnule 
Dionisie Stoica, ca la dumneata acasă! Iaca Iţi 
dăm drumul!" Şi domnul Dionisie Stoica s'a 
executat. In numărul din 16/29 Sept. 1908 . T e 
legraful Român" publică două coloane de proză 
injurioasă la adresa secretarilor „Asociaţiunii". 
Nici o notă din partea redacţiei, va să zică 
„Telegraful" din strada Măcelarilor se identifică, 
după cum pretind în astfel de cazuri toate nor
mele publicisticei. Şti cum se chiamă acest pro
cedeu cetitorule? Acest procedeu se chiamă: 
bizantinism. 

Decât .Telegraful" într'un moment de seni
litate şi-a greşit socoteala. Noi cu d-1 Stoica şi 
cu proza d-sale o isprăvim uşurel, dar rămâne 
.bizantinismul" şi aici ne încurcăm. Noi nu de-

Şi cu cea din urmă încordare câte-şi trei 
vreau să se ridice. Un gemăt prelung ce sea
mănă la sfârşit cu 'n plânset, înclină capul tur
cului pe piept. S'a sfârşit. Ca un strigăt de iz
bândă răsună râsul grenadirului, care în clipa 
aceea poate înţelesese suspinul de uşurare al 
protivnicului său. 

Un planton spuse: 
— Camarade, să ştii că turcu o murit... 
Du-te şi adù un fanar. 
Peste câteva clipe lumina ştearsă a gazului 

împrăştia umbra bărăcei. Plantoanele se apro-
piară de patul nizamului. Capul i se plecase 
moale, cu bărbia înfiptă în piept. Plantoanele îl 
priviră puţin, apoi, se întoarseră spre rus, al 
cărui trup se svârcoleà în svâcniri repezi. P e 
urmă se apropia de patul sergentului. Sol
datul cu lampa zise, dupăce se uită: 

S'o dus şi domn' sergent Morcan, s'o dus 
de mult. 

Şi-i apucă mâna: 
— Ii rece. 
Căciularul murise, fără să geamă, cu faţa 

întoarsă spre locul în care lunecase raza de lumină. 
Şi cum priveau aşa un horcăit scurt, spăi-

mântător, îi întoarse repede în loc. Rusul se în
corda, apucă marginile patului, şi, strângându-le 
cu manile, se întinse. Apoi rămase nemişcat. 

Soldaţii se uitară unul la altul, înfricoşaţi, 
apoi îşi făcură cruce. Cel cu lampa spuse ce 
luilalt: 
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plasăm chestia. Moşneag şiret, noi rămânem la 
obiect. întrebăm deci încă odată: Ce-i cu scri
soarea ce se zice că ar fi fost adresată de P. Sf. 
Sa Mitropolitul Meţianu, domnului Silviu Suciu 
din minister ? Care e adevărul zvonului, că în 
această scrisoare s'ar cuprinde rânduri pe cari un 
prelat român nu le poate scrie la adresa guvernului? 
Solicităm din nou acest răspuns şi aşteptăm şi 
întrebăm din nou pe deplin convinşi, că a fost 
de când lumea o oarecare deosebire intre obra
zul roşit de ruşine şi între cel roşit de nerăb
darea aşteptării. Şi încă ceva, o întrebare de
stul de importantă: Mă rog, cu cine avem noi a 
face la gazeta „Tel . român?" Cu cine ne răsboim 
noi? Pentrucă noi pe redactorul D-l T. V . Pă-
căţianu, autorul ,Cărţii de aur" î-1 socotim sub 
raportul naţional de-un bun ( român şi raporturile 
noastre personale cu dânsul sunt eminente. Mă 
rog, cu cine ne răsboim noi ? Dacă ni s'ar da şi 
acest rSspuns, am fi de două ori mulţămitori. 

Şi acum putem încheia. Adecă nu. Mai este d-l Stoica. 
E r à să-l uităm pe d-l Stoica. Ei şi ce face d-l Stoica? Scrie 
d-l Stoica. Scrie cu tiparul la „Telegraf" două coloane. 
Şi ce spune? Spune că secretarii „Asociaţiei" fac exerciţii 
de scrimă". Şi are dreptate d-l Stoica. Intimii d-lor secre
tari spun, că i-ar fi văzut în orele libere exercitând acest 
aport care întăreşte musculatura. D a r intimii d-lor secre
tari mai sunt şi oameni cuminţi şi zic că nu erà nevoie să 
se scrie la gazetă această contribuţie biografică prea puţin 
importantă. Pentrucă, Doamne, câte „exerciţii" nu face omul 
în orele libere? Astea DU se spun la gazetă pentru . . . pen-
trucă-i ruş ine . . . 

M a i spune ceva d-l Stoica? Mai spune. S'auzim: 
„ A u tot dreptul d-nii secretari să se răsfeţe? ori să se 
poarte ca neşte dictatori (!) sfidând opinia publică româ
nească, — căci dânşii sunt bărbaţi încărunţiţi. (Aic i e ironie 
cetitorule! Aici e de râs ! — Red. ) intr'o muncă stăruitoare 
şi migăloasă (!) culturală, literară, socială şi bisericească, 
iar noi toţi cestialalţi (cari ceştialalţi? — Bed . ) — misera 
plebs contribuens — suntem neşte copii (!) cari nu ştim nici 
ce înseamnă cultură" etc. etc... 

Şi acum ascultaţi, V ă rog, cum formulează d-l Stoica 
adevărul , chipul pe urma activităţii secretarilor: „Menirea 
Astrei" este învăţarea scrimei, sfidarea opiniei publice, pro
pagarea absolutismului, (auzi aci !) răsfăţul critic, denatu
rarea tururilor, propovăduirea împărăţiei aroganţei fi 
prostirea poporului. Menirea societăţii teatrale este: însce
narea pornografiilor, apoteozarea corupţiei, triumful con
cubinajului fi al nenafterilor" e t c . . . 

Şi acum te întrebi îngrozit cetitorule : „Pentru D u m 
nezeu, de ce această ploaie de substantive nenorocite? 

A i dreptate cetitorule: nu sunt tocmai aşa de răi 
aceşti bieţi secretari. A l t a i buba . Păcatul e, că într'un 
număr din „Luceafărul" d-l Tăslăuanu a îndrăznit să spuie 
câteva cuvinte cuviincioase la adresa unei compoziţii a d-lui 
Stoica. Zice că-i vorba de unu R a d u Mocanu, — cine-o fi 

— Du-te şi raportează domnului maior 
c'au murit. 

Şi dupăce acela se duse, plantonul aşeză 
lampa pe măsuţa plină de sticle cu doctorii, din 
colţ, şi el rămase aşteptând, cu ochii spre cei 
trei morţi, ca şi când se temea ca unul din ei 
să nu se scoale. 

Gânduri ciudate ii treceau prin minte : se 
luptase şi dânsul în ajun, călcase şi el peste 
trupurile celor căzuţi, dar altfel i-se părea 
moartea, când tăcerea ei nu erà tulburată de 
nimic... Glasuri se apropiau, şi-1 smulseră gându
rilor; pânza baracei se ridică şi maiorul urmat 
de o mulţime de doctori şi ofiţeri, ruşi şi români, 
Intră. Se mai aduseră câteva felinare, şi ceice 
pătrunseră înăuntru se descoperiră în faţa celor 
trei morţi, a căror întâmplare o cunoşteau acuma 
cu toţii. Toţi tăceau, şi priveau munciţi par'că 
de acelaş gând, că mâne puteau fi priviţi la fel. 
Dar cum numărul celor ce veniseră erà mare şi 
nu încăpeau în baracă, maiorul porunci să li 
se facă loc. 

— Apropiaţi-le paturile I... Acum s'au isprăvit 
toate între dânşii... 

Şi, rând pe rând, intrau să se uite la cei 
trei soldaţi, întinşi unul lângă altul, la cei trei 
oameni, pe cari aripa ocrotitoare a morţii îi 
înfrăţise... 

şi ăla? Şi asta însemnează, că d-l Stoica combate. Şi alt 
năcaz mai e, că în numărul trecut din „ Ţ a r a noastră', la 
rubrica cronicei literare, noi am fost prea veseli când am 
luat la cunoştinţă că cel mai celebru tenor s I prezentului, 
Caruso, faimosul Radames din A i d a , — a scos „un fir de 
praf din ochiul d-lui Bănuţiu". Şi am mai făptuit un 
păcat, noi cu „ Ţ a r a noastră". A m reprodus următoarele 
„îndrumări" dintr'un garmond al d-lui Stoica: Să se 
abandoneze căsătoriile de probă fi sistemul unui copil, să 
ne întărim trupefte fi sufletefte fi să ne sporim numerice. 
A c e a s t a e m i s i u n e a societăţ i i t ea tra le" . No i vedeţi 
am cam protestat ac i . . Şi de-aici ne vine pierzarea. A c u m 
d-l Stoica combate. Şi citiţi în „Telegraf", zice că d-l O . 
G o g a „precizează" în „ Ţ . N . " „punerea în scenă a tuturor 
pornografiilor franceze". 

Cine zice? Zice d-l Stoica. Zice şi iscăleşte: D r . Dio-
nisie Stoica. — Şi la toate astea „Telegraful" nu are nici 
un comentar. 

— Noi ce să zicem ? Cerem iertare cetitorilor pentru 
acest petit. Singura compensaţie pe care le-o putem da e 
hazu l . . . De ce nu ne-am veseli câte-odată? Şi când te gân
deşti că d-l Stoica mai promite şi niscai „amănunte"... 
Tot mai râdem noi iubiţi cetitori ! Pentrucă ştiţi, mai avem 
şi noi nişte „amănunte". . Şi sunt romanticoase, păcatele 
noastre . . . 

Dar vorba: Cu .Telegraful" cum rămânem? 
Te pomeneşti, că nici acum nu răspunde. Ori 
zice cum a mai zis: „Fericiţi sunt cei săraci cu 
duhul 1". 

— Şi are toată dreptatea! 

CRONICA LITERARĂ Şl ARTISTICA. 
Au apărut în tipografia diecezană din Arad 

de curând „Istorioare Bisericeşti" şi „Catehism" 
pentru elevii şcoalelor primare, de Nicolae Criş-
mariu, preot al diecezei Aradului, cu aprobarea 
Ven. Consistor din Arad. Atât acestea, cât şi 
manualul „Istorioare Biblice", edate de numitul 
autor, stau sub aprobare la toate Venerabilele 
Consistoare din Mitropolie. Preţul fiecărei cărţi 
e 40 fileri. 

Tot de acelaş autor se află sub tipar la 
tipografia diecezană din Arad opul auxiliar pentru 
catiheţi „Prelegeri metodice din Istorioare biblice" 
şi va apare în curând. 

Buna apreciere din recensiunile oficioase 
făcute asupra acestor cărţi la Ven. Consistor din 
Arad şi buna reputaţie de care se bucură autorul 
pe terenul catihetic în dieceza Aradului, sunt 
cea mai potrivită recomandare a manualelor. 

Se pot procura delà tipografia diecezană 
din Arad (Batthyányi u. 2 sz.) 

o 

Stagiunea teatrală se începe în Bucureşti 
pe la sfârşitul lui Septemvrie. 

Erà vorba ca Teatrul Naţional să se des
chidă cu piesa .Mărul" a lui Zaharie Bârsan. 
Unii spuneau că se va deschide cu „Don Carlos* 
de Schiller, tradus de d-l G. Coşbuc. Zilele din 
urmă însă, direcţia a hotărît să se înceapă cu 
„Ultimul vlăstar", o dramă originală, datorită 
unui scriitor puţin cunoscut — după câteva tra
duceri numai — d-l N . Pandelea din Craiova. 

Cei cari cunosc drama d-lui Pandelea spun 
că .Ultimul vlăstar" are subiectul scos din vieata 
ardelenească ş i . că, fără câteva inexactităţi şi 
declamaţii, e o dramă bună. 

o 
Ivan Turghenieff şi... holera. Cu ocazia ani

versării a 25 de ani delà moartea scriitorului 
rus Ivan Turghenieff, ziarele povestesc printre 
alte anecdote din vieata scriitorului şi aceea că 
în timpul holerei s'a închis în casă şi 3 luni n'a 
vrut să iasă de frică. Cu toate că ziarele anunţau 
stingerea boalei, Turghenieff nu credea totuş şi 
continua să trăiască fără nici o relaţiune cu 
lumea din afară. 

o 
.Istoricul trădărei" se numeşte o foarte in

teresantă broşură, apărută, a cunoscutului ziarist 
şi fost deputat patruzecişioptist Ludovic Czá-
volski. Se face în broşură o critică nemiloasă şi 
plină de indignare a trădărei coaliţiei şi a ca
pilor trădărei : Kossuth, Apponyi. 

Se desmeticeşte oare şi opinia publică ma
ghiară? Czavolszky ameninţă că va porni şi un 
ziar săptămânal. 

o 

.Noua Revistă Română" va începe să apară 
din nou la 1 Oct., sub direcţiunea profesorului 
de universitate în Bucureşti, d-l C. Rădulescu-
Motru. Va apare săptămânal şi numărul se va 
vinde cu 25 bani. 

o 
f Pablo Sarasate, celebrul violinist, a murit 

la Biaritz în vârstă de 64 de ani. S'a născut în 
Pampelona în Navarra. In fiece an, după trium
furile din lumea întreagă, artistul se întorcea în 
patria sa. Toate darurile de onoare ce i s'au 
făcut le-a dat Pampelonei şi se află acolo într'un 
muzeu. To t acolo, de acum înainte, se va păstra
şi vioara lui vestită „Stradivarius" pe care i-au 
dăruit-o admiratorii englezi şi care costă 1200 
de lire sterlingé. 

Tatăl violinistului, Francisco Sarasate, erà 
republian, deaceia a murit în temniţă. Pe Pablo 
1-a crescut o doamnă bogata, care a văzut în 
micul viorist de pe atuncia, pe marele Sarasate 
de mai târziu. 

ECONOMIE. 
Banca de asigurare. 

In un lung şir de ani o mare parte a pu
blicului nostru s'a dedat cu .convingerea" că 
noi românii avem în banca de asigurare .Tran
silvania* delà Sibiiu — o instituţie româ
nească, ce îngrijeşte afacerile noastre de asigurare. 
Numirea băncii (.Transilvania"), activitatea rod
nică şi bogată a regretatului ei director, Dr. Aurel 
Brote, fratele angajatului politician român, re
clamele ce gazetele noastre făceau în signul na
ţionalismului băncii de asigurare .Transilvania" 
erau tot atâtea motive ca opinia publică să creadă,, 
că avem a face cu o instituţie românească. Chiar 
cei mai orientaţi nu îngăduiau mai mult decât 
că „Transilvania" e o instituţie românească spri
jinită şi de saşi, ca tovarăşi buni de întreprindere. 

P e când dăinuiau neturburate aceste „con
vingeri ale obştei" — fraţii saşi aveau déjà in 
stăpânirea lor cele mai multe „ Antheilsehein'-uri, 
pe care le porecleau „actii" dar după care îşi 
au asigurate prin statute carnete de 6°/ 0 anual 
— ori este ori nu este vre-un profit curat la 
bancă. 

Mulţimea românească — nu şi-a luat obo
seala poale migăloasă să cunoască adevărata stare 
de lucruri şi s'a grăbit să-şi facă asigurările la 
„Transilvania noastră..." 

Şi numai în acest fapt nu găsim nimic de 
exceptional mai ales că „Transilvania" da an
gajamente şi la câţiva români, aşezaţi în slujbe 
pe vremea directorului Brote. 

Cu moartea prematură a regretatului Brote 
însă tot mai mult a început să iasă cuiul din 
sac. Saşii — în majoritate locală au împlinit pos
tul de director cu un sas, care însă în urma 
neputinţii sale a trebuit să părăsească slujba. 
De atunci — sunt peste 5 ani la mijloc — banca 
trece prin un interegn — neavând director nici 
până azi. 

In acest interegn înbulzeala la posturi şi 
la determinarea spiritului întreprinderii s'a făcut -
din partea saşilor cu tot mai multă insistentă şi 
cu tot mai puţin tact. 

A fost dar natural că discuţia ziaristică pur
tată în iarnă să lămurească situaţia tot mai mult, 
până când s'a săvârşit demisionarea tuturor mem
brilor români din direcţiunea băncii „Transil
vania" — întâmplată de curând. 

Această abzicere, sosită în ora ultimă — 
a lămurit pe deplin spiritul în care e condusă 
„Transilvania" şi azi abia credem să fie român 
cetitor de gazete, care să se mai poată mângâia 
că în banca „Transilvania" avem şi o instituţie 
românească. 
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In cunoştinţa acestui fapt, ce e mai natural 
•decât să auzim şi din o parte şi din alta dorinţa 
•exprimată să ne înfiinţăm noi de noi o bancă 
românească pentru asigurări. 

Ori cât am dori să fie despărţită ideia în
fiinţării unui institut de asigurare românesc de 
animozităţile ivite în jurul băncii de asigurare 
^Transilvania* — nouă ni se pare că e cu ne
putinţă. 

Deşi e departe de noi gândul înfiinţării unui 
institut de concurenţă ori gândul unei înfiinţări 
„In truţ", In ciuda sau pentru pfigubirea cuiva 

— geneza ideii, trebue să recunoaştem este în 
animozităţile ivite in jurul băncii „Transilvania". 

Lămuririle date publicului prin discuţia zia
ristică din iarnă, apoi declaraţia categorică a 
membrilor románt ieşiţi din direcţiunea „Tran
silvaniei" — sunt tot atâtea argumente că noi 
azi nu avem nici barem parte ca factor impor
tant în conducerea şi spiritul „Transilvaniei". 

Şi fiindcă nu avem nici asta — ni se im
pune să ne alcătuim un aşezământ pentru în
grijirea asigurărilor, aşezământ, ce să fie al nos
tru şi pentru noi. 

Nici declaraţiile specific „săseşti" a prezi
dentului „Transilvaniei" Dr. Bruckner, nici opor-
tunisme timide nu e permis să slăbească nizu-
inţa de a aveà o bancă de asigurare cu carac
terul şi cu pecetea neamului nostru, înfiinţata şi 
susţinută prin noi şi pentru noi. 

Dacă au fost argumente puternice — eco
nomice şi culturale — şi nici decât politice — 
să se înfiinţeze bănci, institute de credit şi de
puneri româneşti; dacă sunt puternice argumente 
«conomice şi patriotice, în sensul adevărat — 
« a să nizuim pentru organizarea economică spe
cific a neamului nostru; dacă dorim prelegeri 
economice şi tovărăşii pentru satele noastre, se
parate pentru neamul nostru — cel puţin tot atât 
de puternice sunt argumentele economice şi cul
turale, ce ne îndeamnă acum, când s'a perdut 
şi iluzia că „Transilvania" e bancă şi românească 
să ne alcătuim cu grabă un potrivit aşezământ 
pentru îngrijirea asigurărilor româneşti. 

Cu toate că chestiunea asigurărilor de tot 
soiul preocupă azi pe toţi câţi au cunoştinţa şi 
dorul organizaţiei şi desvoltării economice a unui 
popor, a unui stat — grosul poporului nostru nu 

« încă pătruns de această necezitate imperativă. 
Iată pentruce aici se impune mobilizarea 

tuturor forţelor noastre de seamă; iată pentruce 
se impune ca mai ales gazetele noastre să-şi 
•cunoască de o îndatorire de frunte, agitarea pentru 
alcătuirea bine chibzuită a unui institut româ
nesc pentru asigurări. 

Şi iată de ce nu înţelegem noi organe de 
publicitate româneşti, care nu-şi iau răgaz să 
aprofundeze chestiunea şi săvârşesc năzbutia că 
în vreme ce publică declaraţia membrilor români 
siliţi să iasă din direcţiunea .Transilvaniei" pe 
de o parte n'au nici o vorbă la chestie pe de 
altă parte pe contra pagină publică în dragă voie 
•anunţuri cu reclamă pentru româneasca bancă 
•de asigurare „Transilvania". 

Ori apoi : In vreme ce reviste speciale ca 
„Revista Economică", Tovărăşia" şi alte gazete 
•de zi şi săptămânale — „Unirea" din Blaj şi 
alte câteva gazete de-ale noastre publică —fără 
nici un comentar — declaraţia „lămuritoare" a 
prezidentului sas al „Transilvaniei" Dr. Bruckner... 

Aici nu e vorba de râncori ori de vorbărie 
cu comanac. 

E în discuţie îmbrăţişarea sau abandonarea 
unei activităţi economice, ce-ţi pune la îndemână 
un mijloc de căpetenie pentru nizuirea mai les
nicioasă la progresul economic. E vorba că oare 
această activitate e bine să fie sălăşluită şi de 
spiritul naţional, ori aici în această chestiune e 
de admis principiul cosmopolit, atât de seducător 
In chestii economice. 

In o astfel de chestiune — să ni-se ierte — 
dar în special rolul şi ţinuta întregii noastre 

prese trebue să fie hotăritâ şi sprijinită cu ar
gumente lămuritoare. 

Căci tot aşa ne place să afirmăm că rolul 
presei noastre nu e numai informativ, ci e ca 
să slujească idei, propuneri, agitaţie pentru pro
bleme ce ne sbuciumă ca neam şi ca cetăţeni. 

Părerea noastră este că aici ţinute de sezon 
de vară nu-şi pot îngădui gazetele noastre, ca 
să nu ne omoare nepăsarea publicului. 

* 
„Ţara Noastră", deodată cu publicarea de

claraţiei membrilor români ieşiţi din direcţiunea 
„Transilvaniei" şi-a ţinut de datorinţă să fixeze 
importanţa chestiunii şi să semnaleze trebuinţa 
înfiinţării unui institut românesc pentru îngrijirea 
asigurărilor. 

Respectul faţă de cei chemaţi şi apoi justa 
aşteptare că şi din cealaltă parte vor veni lă
muriri — ne-au impus răbdarea pentru câteva zile. 

Câţiva din cei chemaţi, în primul rând s'au 
declarat deja — propunând fără rezerve înfiin-' 
tarea unui institut românesc pentru asigurări, 
dupăce în cadrele „Transilvaniei" o mai departe 
cooperaţie s'a făcut imposibilă. 

Această părere a sprijinit-o şi declaraţia 
prezidentului sas Dr. Bruckner, căci şi din partea 
lor s'a ţinut necesară darea unei „lămuriri". In 
urma acestei lămuriri o singură cale ne mai 
rămâne, intrucât dorim să ne îngrijim noi pro
priile noastre asigurări: să căutăm modalităţile 
înfiinţării unui institut românesc pentru asigurări. 

Departe de noi să ne revendicăm paterni
tatea propunerii, vom nizui să contribuim şi noi 
cu propunerile şi informaţiile noastre la rezol-
virea cât mai norocoasă a chestiunii de asigurări 
ajunsă în urma animozităţilor delà „Transilvania" 
atât de actuală. 

Acceptând fără rezerve propunerea pentru 
înfiinţarea unei bănci româneşti de asigurare, 
noi suntem convinşi pe deplin că azi noi avem: 

a) Capitalul trebuincios pentru noua bancă; 
b) Material îndestulitor pentru asigurări, ca 

să putem susţinea noi, cu publicul nostru, banca 
noastră ; 

c) Persoane destoinice, cari să conducă cu 
deplin succes noua instituţie. 

Vom încerca să ne oprim mai amănunţit 
în numărul viitor al revistei, la fiecare din aceste 
trei condiţii principale şi să spunem care formă 
de alcătuire o credem noi ca mai potrivită pentru 
a dà bazele legale nouei bănci de asigurare. 

Continuăm dar în numărul proxim. 

V. c. O. 

Oameni mici şi suflete la fel. 
Toată lumea cunoscătoare ştie, că actualul 

guvern a venit la cârma statului pe chestia vo
tului universal. Au ajuns lucrurile într'aşa fel 
pe-atuncea şi guvernanţii de astăzi într'atâta au 
strigat pentru înfăptuirea votului universal şi se
cret, în parlamentul ţării, pela întrunirile lor par
ticulare, prin presa lor jidovită, încât fostul ca
binet, strâmtoiat, de strigătul lor şi de strigătul 
lumii care cerea, după chiar şi dorinţa împăra
tului, votul universal, a căutat să se retragă. 

Odată răsturnarea făcută, noilor sfetnici ai 
tronului, li s'au muiat ca prin farmec graiul. 
Ideia în numele căreia urcaseră ei cele mai înalte 
trepte, o părăsiră, fiindcă prin aplicarea ei în 
mod demn şi cinstit, fiecăruia dintre contribui
torii cu sânge şi cu sudoarea frunţei la ridicarea 
acestui stat, i-s'ar fi dat şi recunoscut un drept 
sfânt al său. 

Şi tocmai aci e păcatul cualiţiei stăpâni-
toare de astăzi! Ea a venit la putere nu pentru 
ca să mulţumească cu ceva bun, trainic şi înde
lung roditor, ţara ; cualiţia stăpânitoare astăzi pe 
destinele patriei noastre, a intrat In sanctuarul 
ţării pentru a-şi potoli vanitatea şi pentru ca să 
chivernisească sieşi. Votul universal nu eră decât 
o mască sub care îşi ascundea obrazul ei sco-
fâlcit, lacom şi întunecat. 

Că n'a avut gândul lucrului cuminte şi să
nătos această coaliţie, faptul acesta se mai vede 
şi din celelalte legi votate până acuma de ea şi 
de oamenii ei. 

Dar, pentru a-şi arăta şi mai bine micimea 
sufletului şi a minţei, această cualiţie, strânsă de 
poporul maghiar şi de naţionalităţi pentru ca să 
dec statului aceiace cu atâta credinţă promisese 
şi in numele căreia a cerut şi i-s'a dat puterea, 
— această coaliţie, ea care cea dintâiu a trimbiţat 
până dincolo de hotarele ţării, Introducerea vo
tului universal, ea, cea pe care budgetul statului 
şi faima de care se bucură, a îmbuibat-o, vine 
astăzi după doi ani de trândăvie şi strigă în gura 
mare, ca să amuţească de-odată întreaga ţară : „nu 
se poate vot universal.' Vă dăm votul plural!! ! 
Am vorbit noi cu miniştrii Angliei şi şi aceştia 
ne-au spus că e mai „nemerit" pentru Ungaria, 
votul plural ! . . . " 

Miniştrii Angliei, vot plural, nu se poate vot 
universal ! — ce sunt astea dragă cititorule, dacă 
nu vaetile nesocotite ale înecatului ce se pierde ! 

Ni-s'a cădelniţat mai întâiu cu tămâie şi 
acuma ne umple plămânii cu duhoare urîtă ! Ni 
s'a spus că vom vedea chipul făcătorului de mi
nuni, şi astăzi această coaliţie, spre ruşinea ei şi 
îngenunchiarea noastră, ne arată făptura satanei ! 

Şi roguvă, in ce credeţi că stă aceasta plu
ralitate pe care ne-a adăugat-o contele Andrássy 
şi miniştrii Angliei? — In o strigătoare nedreptate ! 
Vot plural, însemnează preferarea între om şi om, 
deosebirea între suflet şi suflet. Şi mai însem
nează acest vot plural, nou-nouţ, o sdrobitoare 
diferenţă între sărac şi bogat, între celce ştie un
gureşte şi între celce nu cunoaşte această limbă 1. . . 

Când te chiamă patria pentru ca să-ţi verşi 
sângele pe altarul e i ; când ţi-ae cere darea şi 
toate angararele cătră pământul acesta udat cu 
sudoarea şi sângele tău şi când te cere cel de 
sus, — te întreabă cineva dacă eşti sărac sau 
bogat, pentruca să te prefere celor umili? In-
treabă-te cineva dacă ştii ungureşte, pentruca să 
te scutească de moarte şi de dare? 

Ei bine, votul plural al contelui Andrássy 
şi al miniştrilor englezi, are asupra noastră un 
mai bogat privilegiu decât destinul însuş. Votul 
plural al coaliţiei va fi mai dihai decât împă
ratul, decât perceptorul, decât moartea şi decât 
toate aceste trei lucruri la un loc! El va separa 
pe prost de chior şi pe nebun de şchiop, pe cel 
cuminte de fudul şi pe chel de cel g r a s . . . şi astfel 
această nouă şi ingenioasă reformă, va face să 
curgă mană cerească pe întinsurile patriei noastre. 

. Hei, câtu-i vulpea de şireată! Dar dac'ar 
avea coada şi mai lungă, tot mai şireat-ar fi ! . . . 
Nu crede d-le conte Andrássy că prea şi-a bel-
gianizat ideile ? Nu crede d-1 ministru de interne 
că prea s'a pripit culegând legi pentru ţara lui, 
tocmai din ţara cea mai săracă în asemenea ju-
vaeruri? Oare cualiţia asta, nu vede că nu mai 
merge cu nepriceperea?! 

Şi astfel stând lucrurile, fără să vrei, te po
meneşti reflectând: „ce vremuri mari! — Şi ce 
suflete mici, — întru ocârmuirea lor!" 

Demetru Marcu. 

CRONICĂ ŞTIINŢIFICĂ. 
Deraiarea unui tren aerian. Din Berlin vine 

ştirea că un vagon al trenului aerian a căzut de 
pe viaduct, eri la orele 2 d. a. Sunt 17 morţi 
şi 17 răniţi. 

o 

Campania engleză de navigaţiune „White-
Star-Line", a pus în construcţie două noui tran
satlantice al căror tonaj va fi de 60 de mii tone, 
lungimea de 330 metri şi lăţimea de 76 metri. 
Nouile transatlantice vor purta numele de Olimpic 
şi Titanic şi vor fi gata în cursul anului viitor. 
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Rugăm pe toţi abonaţii noştri cari nu 
şi-au achitat până acum abonamentul, să 
binevoiască a ni-l achita cât mai în grabă, 
ca să nu Jim siliţi a le suspenda trimiterea 
ziarului. 

Având să întâmpinăm, pe urma proce
selor noastre de presa, greutăţi materiale mari 
— credem că rugămintea noastră va fi as
cultată din partea abonaţilor, — şi le mul
ţumim dinainte. Adm. «Ţara Noastră». 

o 
O mare adunare poporală se va ţinea şi in 

Sebeşul-sosesc în ziua de 4 Octomvrie st. n. la 
orele 1 şi jum. după amiazi. Printre altele, va 
fi acolo vorba şt de noile „salturi" ale votului 
universal . . . 

o 

Logodnă. D-ra Ana I. Simion, din R.-Vâlcea 
şi d-1 loan D. Alemănut, din Tg . Jiu, îşi anunţă 
logodna d-lor pentru ziua de 20 Septemvrie c. 

o 
Moartea inventatorului cărţilor poştale ilu

strate. Zilele trecute a încetat din vieaţă la 
Assmanhausen tipograful Schwartz, inventatorul 
cărţilor poştale ilustrate. Este- de notat că în 
ultimii 100 de ani nici o invenţiune nu a avut 
atât succes ca aceea a cărţilor poştale ilustrate. 
Germanii încântaţi de gloria marelui lor om, au 
şi format un comitet pentru ridicarea unei statui 
acestui al doilea Gutenberg. 

o 
Un împrumut de 1250 milioane lei, a hotărlt 

să facă guvernul rus pe la sfârşitul lunei No-
emvrie, în Paris. 

o 
Mersul holerei. In cursul ultimelor 24 de 

oare, au fost 309 cazuri de holeră şi 153 de 
decese. Numărul total al bolnavilor, la Peters
burg, este de 1831. 

o 
2000 de lucrători fără lucru, au încercat 

ieri să atace primăria oraşului Manchester. Po
liţia intervenind a împrăştiat pe manifestanţi. 
Mai multe persoane, între cari şi poliţişti, au 
fost rănite. Tn urma, mulţimea a încercat să 
atace casa carităţii cerând de mâncare şi adăpost, 
însă a fost împrăştiată de poliţie. 

o 
Isteţimea unui chinez a pus pe gânduri jus

tiţia statului respectiv. 
Curtea de justiţie din Singapore, se mân

drea cu un vechiu orologiu de mare valoare, 
atârnat într'una din principalele săli ale palatului, 
lângă tribuna judecătorilor. 

Tribunalul erà în şedinţă, un advocat vorbea. . 
Când un chinez cu un mers foarte timid întră 
salutând pe judecător. Rezemă scara, pe care o 
adusese cu el de perete cu o nemai pomenita 
precauţiune, luă ceasul din cui, şi eşl afară lu-
ându-şi scara. 

Natural, că nimănui nu i-a trecut prin minte, 
că omul n'ar fi fost trimis de o ceasornicărie 
din oraş, însărcinată cu repararea vechiului ceas. 
Garda delà uşe deschise drumul şi chinezul eşi 
nesupărat cu sarcina sa. 

Opt zile mai târziu, judecătorii reclamă în 
cor ceasul lor, spunând că reparaţia lui, trebue 
să fie terminată dar chinezul nu mai fù găsit. 

Şi astfel rămase tribunalul din Singapore, 
fără pendulă, gloria lui. 

o 
Un orologiu de hârtie. Nu vă miraţi 1 dracii 

de americani au ajuns să facă şi ceasornice. . . 
de hârtie! 

După ce au făcut stâlpii de telegraf de 
hârtie, case de hârtie presată, acum au început 
să puie in comerţ ceasornice de hârtie ! 

Ştiţi, că nu e bine acest lucru, prin faptul 
că o să fii muritor de foame, cu tot ceasul ce 
o să-1 ai în buzunar, nimeni n'o să ţi-1 primească 
ca amanent pentru cinci le i ! 

Dar e vorba că până acum, numai un ceas 
e de hârtie. Acest orologiu a fost construit de 
un mecanic american, şi expus la vitrina unei 
mari ceasornicării din New-York. Toate rotiţele 
sunt făcute din pastă de hârtie presată, mai tari 
ca aurul, mergând foarte exact şi regulat. D'asupra 
lui e o carte de vizită pe care e scris: „După 
20 de ani de muncă!". Dacă i-au trebuit meca
nicului 20 de ani ea să facă un ceasornic de 
hârtie în compania căruia să-şi treacă minutele 
de sărăcie, îi voi răspunde cu maxima engle
zească „times ys monney" şi nu putem înţe
lege pe un american care ştie că „timpul e bani* 
cum de a avut curagiul să piardă timpul făcând un 
ceas care nu e măcar d e . . . aur! 

o 
Pedepsirea unor antimilitarişti. Curtea cu 

juri a Seinei a condamnat la câte un an închi
soare si 3000 lei amendă pe Meric, fiul senato
rului de Var şi pe desenatorul Delannay, pentru 
publicarea unui articol şi unui desen antimili-
tarist, vizând pe generalul Amade într'o rşvistă. 

o 
Doi pungaşi îndrăzneţi cari unul dându-se 

drept prinţ şi altul drept duce român, au încercat 
să-şi practice meseria lor pe spetele unui ungur 
bogat şi care venise la Paris să studieze. 

In oraşul focar de lumină şi de corupţiune, 
tânărul — în vârstă de 21 ani — îşi făcu repede 
o mulţime de amici între cari erau şi Prinţul de 
Kosciusko şi ducele de Vladisoschi, ambii nobili 
români şi descendenţi ai diverselor străvechi fa
milii domnitoare din Valahia. într'una din nop
ţile trecute, cei trei prieteni petrecură in chipul 
cel mai parizian, făcură adecă o orgie Sardana
palică. Principele de Kosciusko înduioşat de sham-
pania care o băuse, dojeni cu blândeţe pe tinărul 
ungur. 

— Eşti mai ruşinos ca o domnişoară! 
— Da, mărturisi „mezinul lor amic", eu nu 

am avut până azi nici o dragoste, nici o aven
tură, şi a-şi dori să am una din acele legături 
aşa zise uşoare, cari fericesc pe tineri de vârsta mea. 

Prinţul şi ducele se oferiră să-1 recomande 
D-şoarei Beatrice delà Juhette. Erà o brună în
cântătoare căreia nu-i fù de loc greu să-i fure 
minţile ungurului. 

Pe la 3 după miezul nopţii „mezinul amic" 
ieşea dintr'un local de petreceri de pe Bulevard 

având de companioană pe bruna Beatrice. Într'o 
stiadă dosnică doi indivizi profitând de întu-
nerecul şi liniştea dinprejur s'au repezit la ungur 
cu pumnalele ameninţându-1 să le dee bani. 
Acesta insă nu-şi perdu prezenţa de spirit şi pre-
făcându-se că-şi caută portmoneiul, scoase un re
volver încărcat din buzunar şi trase două focuri. 
Unul din cei doi indivizi rănit la coaste, căzui 
Ia pământ, celălalt o luă la goană. 

Rănitul care se svàrcoleà şi gemea în pul
berea drumului de-ţi erà mai mare mila, fù ridi
cat şi dus la un spital din apropiere. Luându-i-se 
interogatorul de eătră comisarul secţiei X X I I a 
declarat că se numeşte Henri Lepoux şi că dânsul 
în asociaţie cu Leon Chien şi cu cocota Bea
trice delà Juhette fuseseră angajaţi de doi domni, 
ca să pungăşească pe tinărul ungur care avea. 
la dânsul suma de 10,000 lei în hârtii de bancă. 

Cocota Beatrice arestată fù nevoită să dee 
adresa pretinsului prinţ şi duce român, cari, în 
realitate, s'au dovedit a fi nişte pungaşi ce în
fundaseră de câteva ori temniţa. De România 
nu ştiau decât din auzite, nu cunoşteau limba 
română iar numele lor e, cel al prinţului Henry 
Geraud iar ducele se numeşte Gelbert Luty. Aceşti 
„nobili descendenţi de familii domnitoare" au fost 
depuşi la arestul preventiv. 

Declaraţie. 
Probabil, pentru a învedera publicului cetitor 

până la ce grad de anarhie morală se poate co
borî o anume seamă de oameni cari tipăresc hârtii, 
subsemnaţii vedem apărând în diferite rânduri in
jurii şi trivialităţi la adresa noastră, în calitate de 
secretari ai „Asociaţiunii*. 

Subsemnaţii ne simţim îndemnaţi a da ur
mătoarea lămurire pentru oamenii cinstiţi: Nu ne 
socotim datori şi nu vom răspunde nici unei ne
cuviinţe a indivizilor cari se poticnesc de rostul no
stru oficial la „Asociaţiune". In calitate de funcţio
nari ai acestei instituţiuni noi suntem răspunzători 
forului nostru superior : comitetul central al «Aso-
ciaţiunii», care judecă, controlează şi raportează 
adunării generele în mod oficial, activitatea noastră 
de funcţionari. Nu ne pierdem vremea deci cu rec
tificarea micilor răutăţi şi marilor minciuni. 

Sibiiu, 29 Sept. 1908. 
Oct. Goga, Oct. C. Tăslăuanu, 

secretarii „Asociafiunii". 
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B a n c a d e a s i g u r a r e 

h. din Sibiiu -*+ 
întemeiată la anul 1868 

î n Sïbii-u., str. Cism-ad-iei ISTr. S (ed-ixlciile proprii). 
Fonduri de întemeiare şi de rezervă 2.161,39911 cor.) 

asigurează in cele mai avantagioase condiţii: 

contra pericolului de incendiu şi exploziune, 
edificii de ori-ce [fel, mărfuri, mobile, vite, producte economice etc. 

®0£" asupra vieţii "SW 
in toate combinaţiile: capitaluri pentru cazul morţii, asigurări de zestre, de copii, de studii, 

rente pe vieaţă etc. 

= Asigurări poporale fără cercetare medicală. = = 
Asigurări pe spese de înmormântare cu solvirea imediată a capitalului scadent la decedare. 

Valori asigurate contra incendiului 
9 5 . 8 1 6 . 4 1 3 — c o r o a n e . 

Capitaluri asigurate asupra vieţii: 
9 . 8 8 2 . 4 5 4 — c o r o a n e . 

Delà întemeiare s'au solvit: 
pentru despăgubiri de incendii 4,484,278*83 coroane, 
pentru capitaluri asiguratele vieaţă 4.028,113*12 coroane. 

Oferte şi orice informaţiuni se pot luà delà : Direcţiune în Sibiiu, str- Cisnădiei Nr. 6, 
etagiu I, curtea I, şi la agenturile principale din Arad, Braşov, Bistriţa, Cluj şi Oradea-
mare, delà subagenţii din toate comunele mai mari. 

Jiparul tipografiei Arhidiecezane în Sibiiu. 




